

## РЕЦЕНЗИЯ

### НА ВЫПУСКНУЮ КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

студента 4 курса кафедры философии религии и религиоведения

Санкт-Петербургского государственного университета

Кислина Константина Борисовича

«Феномен старообрядчества в России»

Выпускная квалификационная работа К.Б. Кислина посвящена интересной и по-прежнему актуальной для гуманитарной науки теме старообрядчества в России. Автор выбрал для изучения несколько крупных исследовательских проблем, что позволило ему взглянуть на различные грани такого сложного и многостороннего явления как российское старообрядчество. Сделаны правомерные выводы о причинах церковного раскола середины XVII столетия, о формах протеста против утверждения новых обрядов и основных чертах государственной политики по отношению к приверженцам «старой веры». Чрезвычайно интересным и заслуживающим дальнейшей разработки является вопрос о сопоставлении старообрядческого типа хозяйства с экономическим укладом протестантской Европы. Важны также и анализ отношения к «раскольникам» в русской общественной мысли XIX века, и изучение восприятия старообрядчества как «реакционного явления» в научно-исследовательских и публицистических антирелигиозных сочинениях советского периода.

Вместе с тем, стоит отметить, что выбранные автором тематические блоки сами по себе могут стать предметом отдельных исследований. Поэтому работа, скорее, выглядит как несколько очерков, не в полной мере связанных между собой последовательностью в решении поставленной задачи и концептуальным единством содержания. Кроме того, представляется неправомерным хронологическое ограничение серединой XX столетия, так как для самого старообрядчества, как и для истории советского общества здесь нельзя выделить некий безусловный рубеж, после которого начинается новая эпоха в плане

религиозно-общественной жизни. Также не уделено должного внимания религиозным реформам императора Николая II (законодательные акты 1905–1906 гг.) в результате которого старообрядчество получило мощный импульс развития. Следует обратить внимание и на то, что исторические судьбы старообрядчества в первые десятилетия существования СССР тоже остались за рамками рецензируемой работы, так как анализ научных и публицистических трудов этого времени не тождественен изучению реальных религиозно-культурных и социальных трансформаций в рамках советского государства.

Но несмотря на отмеченные недостатки, выпускная квалификационная работа К.Б. Кислина представляет собой удачный опыт комплексного анализа основных исследовательских проблем, связанных с феноменом старообрядчества в России. Автором намечены новые подходы к изучению старообрядческой религиозности в контексте истории Российского государства, как в собственно религиозно-мировоззренческом, так и в социально-экономическом и политическом аспектах.

Квалификационная работа заслуживает хорошей оценки, она соответствует требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по направлению «Религиоведение»; автору может быть присуждена степень бакалавра.

кандидат философских наук,  
старший научный сотрудник  
Государственного музея истории религии

*Карпов* А.В. Карпов

